

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
XI. EVFOLYAM, 239. SZAM
ARA 50 FILLER
SZOMBAT, 1954 OKTÓBER 2.

Mai számból:
A magas terméshozamok hazájában — tapasztalatok a moszkvai mezőgazdasági kiállításról (2. oldal) — November 7 megünnepléséről (3. oldal) — Tíz éve szabad Hajdúszoboszló (3. oldal) — A SZOT titkárságának határozata a munkaviszonyban nem lévő szakszervezeti tagok segélyezéséről (4. oldal)

DOBI ISTVÁN NYILATKOZATA A HAZAFIAS NÉPFRONTRÓL

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, a Hazafias Népfront országos előkészítő bizottságának tagja, a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának a Hazafias Népfront jelentőségéről és a Népfront-bizottságok megalakulásával kapcsolatos kérdésekről:

— Igen nagy jelentőséget tulajdonítok a Hazafias Népfrontnak, illetve a nemzeti összefogásnak. Jelentős ez politikai, gazdasági, kulturális és szociális szempontból egyaránt. Sok hasonló nemzeti törekvés volt már a nemzet életében, a mostani az egész nemzet boldogulása érdekében való és ezért igen fontos, hogy jó munkát végezzünk. További előrehaladásunk, békés életünk biztosítása — nagy és nemes cél, és ha jól fogjuk meg a dolgot, a nagy célok megvalósítására népünk az eddigénél is egységesebben lép sorompóba.

— Különösen fontosnak tartom a Hazafias Népfront munkáját a falun, ahol az élénk tízöt nagy-szerű célokat igen körültekintő munkával kell megvalósítanunk. Kormányzatunk nagy feladatokat tűzött maga elé a falu felemelkedését illetően. Nem kétséges, hogy a falusi Népfront-bizottságoknak nagy lehetőségeik lesznek a feladatok megvalósításában. Ezeknek a bizottságoknak mindenütt a nemzeti összefogás útjára kell menniük. Azt tapasztalom, hogy sok helyen megértették ezt, vannak azonban, ahol nem gondolták át megfelelően a dolgot.

— A komáromi járásban jártam a napokban. Ott azt tapasztaltam, hogy több helyen formálisan a Népfront-bizottságok megalakulása, mert ezeken a helyeken gyenge volt a szervező munka, nem tudatosították eléggé a dolgozókkal, milyen nagyjelentőségű feladatok megoldásáról van szó. Mélyszélesen helytelennek tartom azt, hogy egyes községekben a dobosra bízták a szervezést, legfeljebb még hangos hirdetőn közölték a dolgozó parasztokkal, hogy megalakult a Népfront-bizottság. Egyik sem alkalmas és megfelelő. Az elmúlt években falusi vezető embereink egy része keveset gondolt arra, hogy megnevezze emberileg mi a helyzet a községben, hogy hatunk vagy másik intézkedés. Most a márfajta munkára van szükség. Sok helyen nem elég az a felvilágosító munka, amit végzünk, és nem helyes az a mód, ahogyan végzünk.

— Fel lehetne tenni a kérdést, hogy képelem én el? Hát valahogy így: minden faluban ismeretek a paraszti körében néhány olyan tekintélyes dolgozó parasztembert, akik emberségükkel, szorgalmukkal, tisztességükkel és értelmükkel is kitűnnek. Ha ezeket az embereket keressük meg — ötot-hatot egy faluban — és el tudunk velük beszélgetni arról, milyen céljaink vannak, milyen eredményeket értünk el eddig, és ezeket hogyan fokozhatjuk tovább a nemzeti összefogással, akkor tovább jutunk. El kell velük beszélgetni: nézzétek meg a géppálmást, a gépi munka eredményeit, ha erre azt halljuk tőlük, hogy hibák vannak még ott, vagy hibák vannak a termelőszövetkezetben, akkor meg kell magyarázni nekik, hogy nem a géppálmás és a nagyüzemi gazdálkodás a rossz, nem a nagyüzemi gazdálkodásban van a

Megalakult Debrecenben a Hazafias Népfront Bizottság A BECSÜLETES HAZAFIAK SZOROS ÖSSZEFOGÁSÁRA VAN SZÜKSÉG

— mondotta ünnepi beszédében Kádár László egyetemi tanár

Tegnap délután ünnepélyes keretek között megalakult Debrecenben a Hazafias Népfront Bizottság. A nagy esemény színhelyét, a városi tanács háza nagytermet ebből az alkalomból szépen felszították. Két hatalmas nemzetiszín zászló ékesítette az egyik falat, szemközt az emelvény felett felirat hirdette: „A Hazafias Népfront az a társadalmi és politikai alap, amelyen a lakó nép hatalmunk és kormányzatunk nyugszik.”

Már négy óra után egyre gyűltek az emberek, s fél 5-kor — a gyűlés megkezdésének időpontjában — teljesen zsúfolt volt a nagyterem. Ott volt Debrecen sok-sok számottevő tekintélyesége: egyetemi tanárok, sztahanovisták, írók és lelképásztörök, termelőszövetkezeti tagok és honvédek, vállalati igazgatók és egyéni dolgozó parasztlak, tudósok és háziasszonyok — minden réteg képviselve volt a Hazafias Népfront debreceni bizottságának alakuló ülésén.

Kádár László egyetemi tanár beszéde

Bevezetőjében hangoztatta: minden becsületes dolgozó kisember vágya az, hogy munkájának gyümölcsét láthassa és élvezhesse. — Hamarosan rájön azonban arra, hogy a magánügyek nem választják el a közügyektől. Ha a közügyek jól mennek, akkor jól fejlődnek a dolgozó kisemberek dolgai is. Ha azonban a közügyekben baj van, akkor annak elsősorban a kisemberek látják kárát. Ezért fontos az, hogy minden becsületes dolgozó ember kivége részét a közügyekből. A példát erre a kommunista párt vezetőségével öntudatra ébredt munkásosztály adta, amikor a napi kenyérért való küzdelem mellett kilépett a politika porondjára, hogy kiharcolja az emberiség életét, megszüntesse az embernek ember által való kizsákmányolását, nemcsak magának, nemcsak a munkásosztálynak, hanem minden dolgozó embernek. Ennek eredménye lett a munkás-paraszt szövetség, amelynek elért sikerei magához vontatták az értelmiséget, majd az iparosok, kiskereskedők széles rétegeit is, akik einte talán kétkedve, talán bizalmatlanul vagy várakozó semlegességgel figyelték a munkásosztálynak a kizsákmányoló osztályok elleni harcát. — Azóta a dolgozó nép egyre fokozódó bizalommal néz a párt felé, amely a magyar szabadságért, a magyar nép felemelkedéséért folytatott politikai harc zászlóvivője és irányítója volt már a felszabadulás előtt is, és még inkább azóta vált a felszabadulás után.

A Népfront szükségességére a párt és a pártönkiválti tömegek közötti szoros kapcsolat elengedhetetlen voltára az MDP III. kongresszusa világosan rámutatott. Felhívta a figyelmet azokra a hiányokra is, amelyek a kapcsolat meggyökösítéséből származtak. A Hazafias Népfront újjászervezése ennek a felismerésnek a következménye. Mint neve is mutatja, az országos hazafias erők összefogását

Balogh Endre városi tanácselnök, a Hazafias Népfront debreceni előkészítő bizottságának elnöke mondott megnyitót, majd Solti Bertalan, a Csokonai Színház művésze Asztalos Sándor: Szabad életünk törvénye... című versének egyik részletét szavalta el. Kedves jelenet következett ezután: pirosnyalkendős úttörők jöttek köszönteni a Hazafias Népfront alakuló ülését. Vörös rózsacsokrot nyújtottak át az egyhangúlag megválasztott díszelnökségnek, amelynek Kádár László egyetemi tanár, Baranyai György, a debreceni városi pártbizottság titkára, Balogh Endre tanácselnök, özs, Dezső Imréné, a debreceni városi békebizottsági titkár, dr. Regős Gyula róm. kat. esperes és Arató Jenő alezredes voltak a tagjai.

Ezután a Hazafias Népfront debreceni előkészítő bizottsága nevében Kádár László egyetemi tanár, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora tartotta meg ünnepi beszédét.

újra tollat fogtak, azoknak az eredményeknek láttára, amiket népi demokráciánk a szocializmus építése terén hazánkban elért, s műveik, amelyek most már tudatosan szolgálják a dolgozó nép érdekeit, éppen ezáltal nemesebbé, gazdagabbá, lendületesebbé, eredményesebbé váltak.

Amióta a Népfront kibontotta zászlaját, a tömegszervezetek társadalmi és tudományos egyesületek és intézmények egész sora jelentette be a Népfronttal való csatlakozását, annak bizonyosságát, hogy a magyar nép megértette a Hazafias Népfront fontosságát és helyességét. Vannak azonban olyan vélemények is, hogy a Népfront megújulása a közélet tanácsválasztásokkal kapcsolatos, s csak ezzel áll összefüggésben. Kétségtelen, hogy van kapcsolat a Hazafias Népfront megalakítása és a tanácsok újraválasztása között. De a tanács megbízatala négy évre szól, a Népfront feladata és hivatása ebben mindaddig tart, míg a népi szellemi tömegének szín-java felelősséget érez és vállal hazájával szemben. Amíg élni akar azzal a lehetőséggel, hogy szavát hallassa, az ország és a nép életét érintő kicsiny és nagy dolgokban, a kül-és belpolitika eseményeiben egyaránt. Becsületes hazafias emberek szoros összefogása hathatósan avatkozhatik be a világ sorsának folyásába, hathatósan támogathatja pártunkat és népünket az ország és a szocializmus építésének felelősségteljes munkájában.

Válasszon ez a küldöttgyűlés a Hazafias Népfront debreceni bizottságába olyan embereket, akikről tudja azt, hogy a haza és a nép érdekében tudnak, akarnak mindenkor és mernek is munkát vállalni.

Ezután feszült várakozás között olvasta fel Balogh Endre tanácselnök, a Hazafias Népfront előkészítő bizottságának javaslatát: kiket javasolnak a Hazafias Népfront debreceni bizottságába. A megjelentek egyhangúlag az alábbiakat választották meg:

A Hazafias Népfront debreceni bizottságának tagjai

Rímóczi Pál főenergetikus, Egri Róza ruhagyári gépész, Hunyadi Mátjáné háztartásbeli, Juszkó Béláné, az MNDSZ városi titkára, Gombi Róza orvos-tanhallgató, Inczédy István szőlőművelő, Nagy Imre cipész kispáros, Börcsök Lajos keresk, dolgozó,

Gemes Dezső KISOSZ megyei titkár, dr. Imre Lajos intézetvezető egyetemi tanár, dr. Szabó István egyetemi tanár, dr. Gunda Béla egyetemi tanár, Varga Zoltán egyetemi tanár, dr. Kertes Aladár egyetemi tanár, (Folytatás a 2. oldalon)

szki. Loránt, pika — Sándor, skás Fenyvesi, árpati, Koltász, al mérkőzésen zalanul játszott, zt a formát, ki mérkőzésein, gyobb tapasztaladorra esett, ott elleni végleg nem jelöl.

GYOZELMET ASUTÉPÍTŐ TIV

szig esős időben p. Lokomotív — megyei bajnok. A sáros nedő nagyobb réirányította a öttek kapura — 2:0 arányban z ózsi időnyben zizedik győzelés Rác szerezogdándi, illetve

ÉVI LOVAS-ÁGA

ombaton és va az 1954. évt szagot. A versenidul — 120 ló bajnokságrért. A ar: ma reggel kor: Dflovaglás ombaton a Nyu és gátverseny. Mentelepen: Dfj órákor a bfónál: Fogatok. f. táv: 20 km. seny. délután 2. sz: Dfjgratások.

UDAPESTRE CIZÉS NYUGAT-ÁZOK IS

szépségen részt- közt csütört- berg expressel vjajkai és nyu- k meg Buda-

ARÓZATOK

Hajdúszoboszló vban végződött közést — a D. yelmi bizottság útán — a pályán gazolta. A hatá- z tartjuk. A fe- D. Postás óvatát ellenni elvesztett — elutasította. Dfaluban élvez- néközést a pá- nyel igazolta, a ast aláírt Buczi falu Vörös Me- napra elültotta. Meszaros László látképzést bál- látozgatásól

RTHIREK

motív — D. Előre lnoiki mérkőzés an 3. órákor az a Postás — D. Ki- mérkőzés bonvo- 3-ken a Loko- rpláda férfi atok tornáját a n 3 napon ke- e a Postás pá- ősszevont me- zések eredm- otív — D. Vörös kállói FSK — D. alk: D. Haladás 122:39. D. Lo- ás Orvoskar Nyiregyházi Ki- dás — Nyiregyhá- Építők — D. Dó- adás — D. Postás s Orvoskar — D. t a Dóza nem otív sportcar- órákor játszórk r — D. Haladás. Lokomotív — D. abda mérkőzés.

A P

Partja Hajdú- ottaságának lapja kesztőbizottság ladó: YULA Oság: slussz-tér 10. 19-41, 19-42. omda Vállalet.

A Hazafias Népfrent debreceni bizottságának tagjai

(Folytatás az 1. oldalról)

Wagner Istvánné háztartásbeli, Menyhárt József festőművész, dr. Zilahi-Sebess Géza egyetemi tanár, dr. Ladányi Sándor ügyvéd, dr. Matuz Károly bírósági tanácselnök, Seres Lajos Gördülőcsapágygyár, műszaki átvevő, Finta László könyvelésvezető, Bángyörgyi Károly színművész, Bencsik István, a Mezőgazdasági Akadémia igazgatója, Nemes Ferenc agronómus, Horváth József pedagógus, Kiss Tamás író, Fábrián Sándor újságíró, Atyi Imre tsz. elnök, Takács Mihály dolgozó paraszt, Baranyai György, a debreceni városi pártbizottság titkára, Balogh Endre tanácselnök, özv. Dézsi Imréné, a békebizottság titkára, Zsiros Lajos DISZ városi titkár, Osváth Istvánné tanár, Csizsár Jánosné dohánygyári munkás, Czövek Lajos karnagy, özv. Kádár László egyetemi tanár, Ferenczi Károly ref. lelkész, dr. Regös Gyula rom. kat. esperes, Weisz Miksa íz. főrabbi, Kovács József mintagazda.

A Hazafias Népfrent hajdú-bihar-megyei bizottságába a következőket választotta meg az alakuló ülés:

Dr. Vályi Nagy Tibor egyetemi tanár, Farkas Sándor, az SZMT elnöke, Laczkó Sándorné gyógyszergyári sztahanovista, dr. Arvai Sándor professzor, dr. Farkas Pál református esperes, dr. Dévényi Tihamér rom. kat. esperes, dr. Arkusi István gör. kat. kanonok, Tóth Imréné tsz. tag, Juhas Sándorné ruhagyári munkás, Balogh Sándor közműves, Gémes Dezső KIOSZ megyei titkár, Májkut Tibor, a megyei békebizottság titkára, Megyeri Ferenc KTSZ elnök, Selmecci Gyula honvédelezredes.

A kongresszusi küldöttek

Végül sor került a Hazafias Népfrent Bizottság országos kongresszusa küldötteinek megválasztására. Az alábbiak utaznak fel az október második felében megtartandó kongresszusra:

Laczkó Sándorné gyógyszergyári sztahanovista, Szelényi Ferenc, a Mezőgazdasági Akadémia tanszékvezető tanára, dr. Farkas Pál ref. esperes, dr. Dévényi Ti-

hamér rom. kat. esperes, dr. Arkusi István gör. kat. kanonok, Czövek Lajos karnagy, Májkut Tibor, a megyei békebizottság titkára, Hüse Péter KIOSZ megyei elnök, dr. Arvai Sándor professzor, Baranyai György, a debreceni városi pártbizottság titkára, Csizsár Jánosné dohánygyári sztahanovista, Kovács Imre honvédelezredes, dr. Kádár László rektor, Gáll Vilmosné dohánygyári munkás, Lőrincz János alhadnagy, Bencsik István, a Mezőgazdasági Akadémia igazgatója, Bángyörgyi Károly színművész, Búza Béla egyéni dolgozó paraszt, Megyeri Ferenc KTSZ elnök, Szabics Istvánné MESZÖV megyei titkár, Gombkötő Béla klinikai adjunktus, Selmecci Gyula honvédelezredes, dr. Vályi-Nagy Tibor egyetemi tanár, Farkas Sándor, az SZMT elnöke.

Ülést tartott a Hazafias Népfrent debreceni bizottsága

A Hazafias Népfrent debreceni bizottsága az alakuló ülés befejezése után ülést tartott. Ekkor került sor a bizottság elnökségének megválasztására.

A Hazafias Népfrent debreceni bizottságának elnöke: Bencsik István, a Mezőgazdasági Akadémia igazgatója lett. Elnökségtársak: Baranyai György, a debreceni városi pártbizottság titkára, Balogh Endre tanácselnök, Kádár László egyetemi tanár, Egri Róza ruhagyári gépész. Tagjai: Takács Mihály egyéni dolgozó paraszt, Fábrián Sándor újságíró, özv. Dézsi Imréné, a debreceni városi békebizottság titkára és Zsiros Lajos, a DISZ

városi bizottságának titkára. Ezután megválasztotta a Hazafias Népfrent Bizottság a debreceni választási bizottság elnökségét. Elnökségtársak: Baranyai György, a debreceni városi pártbizottság adminisztratív osztálya vezetője, titkár: László Zsigmondot, a debreceni városi tanács szociálpolitikai csoportvezetőjét, tagjait: Czövek Lajos karnagyot, Kapusi Jánosné tanítónőt, Vásárhelyi Lajost, a Sallai tsz. elnökét, dr. Ladányi Sándor ügyvédet és Simon Lajost, a Járámjavitó dolgozóját. Végül kijelölte a Hazafias Népfrent a 200 választókerület 5-5 tagú választási bizottságát.

Választások Braziliában

Montevideo (TASZSZ) Október 3-án Braziliában választást tartottak. Előzetes adatok szerint több mint tízmillió ember vett részt a választáson. Mint a National rádióállomás jelenti Rio de Janeiróból, nem hivatalos adatok szerint (a választások eredményeinek hivatalos közzétételére 10-15 nap múlva kerül sor) a

brazil munkáspárt és a haladó demokratikus erők által támogatott jelöltek kapták a legtöbb szavazatot. Egyes helyeken a Nemzeti Unió és a kormánypárti tömb jelöltjei teljes vereséget szenvedtek. A szenátusi választáson az eddig összeszámlált szavazatok alapján a munkáspárt vezetői tömb halad az élen.

Az amerikai kongresszus csak a párizsi ratifikálás után vitatja meg a londoni megállapodásokat

Washington (MTI) Washingtonban közölték az amerikai kormányban azt az elhatározást, hogy a londoni megállapodások ratifikálása terén „a kezdeményezést átengedi az európai országoknak”. Megjegyezték azt is, hogy az amerikai kongresszus mindenképp a franciáországi

ratifikálási eljárást akarja megvárni. Az amerikai fővárosban — jegyzik meg politikai körökben — már nem számítanak arra, hogy ez év vége előtt véget érhet a Londonban előkészített megállapodások ratifikálási folyamata.

Párt és pártépítés

A herettyóújfalui J. B. sajtóterjesztési munkájáról

Az új szakasz politikájának megvalósítása a dolgozó tömegek fokozottabb részvétele nélkül nem lehetséges. A III. pártkongresszus is megállapította, hogy kapcsolatunk a dolgozó tömegekkel nem kielégítő, tehát sokkal többet kell törődnünk a dolgozó politikai nevelésével. Nagyon fontos, hogy funkcionáriusaink egyre gyakrabban járjanak a tömegek között, magyarázzák meg a párt politikáját, ismertessék a sajtóban megjelenő fontosabb cikkeket. Ehhez azonban az szakszerűsége, hogy maguk a funkcionáriusok jól tájékozott emberek legyenek, ismerjék a napi politikai eseményeket, járassák és olvassák is az újságokat.

A járási pártbizottság megvizsgálta a vezető funkcióban lévő dolgozók sajtóellátottságát. Megállapította, hogy még a járási tanács elnöke és titkára sem előfizetők a „Néplap”-nak, bár e lap cikkei sok segítséget adhatnak munkájukhoz. Ugyanez volt a helyzet a községekben is. Figyelmet fordítottunk az újság-ellátásra is. s a Ládagyár, Mag-nemesítő Vállalat vezetőségével megbeszéljük a sajtóterjesztés fontosságát. Az elvtársak az ígéretek igyekeznek valóra váltani, amelynek már eredményei is mutatkoznak, mert 2 hét alatt 80 új előfizetővel bővült az olvasók tábora Herettyóújfaluiban.

Azzal kapcsolatban, hogy a járás területén is növeljük a sajtó-előfizetők és olvasók számát, a járási pártbizottság titkári értekezleten tárgyalt a sajtóterjesztésről. Ez értekezleten résztvettek a JB munkatársai és az instruktor elvtársak is. A párttit-

kár és instruktor elvtársak a községekben népnevelő értekezleteken, kisgyűléseken ismertették a sajtóterjesztés fontosságát, valamint a polgári járás versenyfelhívásának elfogadását. Az eredmény az lett, hogy a községek között is sajtóterjesztési verseny fejlődött ki. Darvas község pártbizottsága már túl is teljesítette vállalását.

Vigyázzunk arra, hogy a sajtóterjesztési munka ne kampányjellegű legyen. Hamarosan megkezdődik a pártoktatási év. Foglalkozunk propagandistáinkkal, hogy mindannyian olvassanak újságot, s tartsák feladatuknak ők is a sajtóterjesztést.

A sajtóterjesztéssel együtt az agitációs munkát is igyekezünk megújítani. Népnevelőink kisgyűléseken ismertetik egy-egy fontos mezőgazdasági vagy egyéb cikkeket. Ezzel is közelebb kerülnek a dolgozóink a sajtóhoz. Ilyen módszerrel dolgozik Rácz Sándor, a herettyóújfalui Afort telepvezetője, aki a Néplap terjesztője is.

A járási pártbizottság rendszeresen beszámolhatja az instruktorokat és titkári értekezleteken a községi párttitkár elvtársakat a sajtóterjesztésről. Felülvizsgáljuk pártszervezetünkönél a sajtóterjesztési hálózatot, és irányításukról gondoskodunk. Törekszünk arra, hogy minél több dolgozóval ismeretessük és szeretessük meg a sajtót, s egyre többen keressék fel leveleikkel a Néplapot. Ezzel is elősegítjük pártunk politikai célkitűzéseinek megvalósítását.

Kapusi Sándor, a herettyóújfalui járási pártbizottság agit. prop. oszt. vez.

Levél Galyatetőről

Köszönetet mondok pártunknak, kormányunknak és szakszervezetünknek azért a szerető gondoskodásért, amellyel hozzásegített ahhoz, hogy feleségemmel felejtethetetlen két hetet töltsek Galyatető gyönyörű üdülőjében. — Hálám felül bejelentem, hogy az Ötödik Békekölcsönre általam jegyzett 1600 forintot 2000 forintra emelem fel. Kérem ezt a kölcsönjegyzés lezárásánál figyelembe venni.

Balla Lajos építészvezető

A magas terméshozamok hazájában

Tapasztalatok a moszkvai mezőgazdasági kiállításról

Pénteken délelőtt Barcsi Gyula elvtárs, a megyei pártbizottság első titkára, a pártfunkcionáriusok előtt beszámolót tartott a moszkvai mezőgazdasági kiállításról, amelyet két hétig tartó szovjetunióbeli látogatása során tekintett meg. A Pártoktatás Házának nagyterme zsúfolásig megtelt a párt megyei funkcionáriusaival, akik tanulni gyűltek össze Barcsi Gyula elvtárs által összegyűjtött tapasztalatokból.

Barcsi Gyula elvtárs közel kétórás előadásában a többek között a következőket mondotta:

A kiállításon a Szovjetunió nagyságát, gazdasági erejét, s fejlett kultúráját mutatták be

A Szovjetunióban az élenjáró módszerek, tapasztalatok megismertetésének, általánosításának fő módszere a kiállítás és a film. Ez a legalkalmasabb arra, hogy a legegyszerűbb emberek számára is lehetővé tegyék, hogy azok minél jobban elsajátíthassák az élenjárók tapasztalatait és módszereit. Ezt kell nekünk is átvenni, fokozottabban rátermi a kiállítások rendszeresítésére és a film szélesebb körű felhasználására.

A kiállítás hatalmas területe, művészi kivitele, berendezése, méltó a világ első szocialista államához. Jól érzékelteti a Szov-

jetunió nagyságát, gazdagságát, kimeríthetetlen természetét, kincseit, élenjáró technikáját és magas kulturális színvonalát. Ezen a kiállításon láthattuk nagy erejét annak a testvéri összefogásnak, amely a szovjetségek között létrejött. El kell mondanunk, hogy ez a mezőgazdasági kiállítás 76 iparművészeti remekműben készült palotából, igen sok pihenő, étkező és szórakozást nyújtó gyönyörű épületből és több mint 200 székélményből áll.

A kiállítás egyik hatalmas területén helyezték el az istállókat, a kísérleti parcellákat, az öntözési és talajjavítási műveleteket bemutató táblákat és a Micsurin kerteket. A kiállítási pavilonok legnagyobb részéhez gyönyörűen parkírozott, szökőkutakkal, szobrokkal ellátott tér vezet. A legszebb a kolhozok tere, s erről a térről ágaznak szét a kiállítási csarnokokhoz, palotákhoz vezető utak.

A vezető helyen a gabonatermelés és az állattenyésztés

Az óriási méretű és állandó jellegű mezőgazdasági kiállítás egészére jellemző, hogy a vezető helyeken a gabonatermelés és az állattenyésztés terén elért eredményeket s termelési módszereket mutatják be. Jellemző az is, hogy a kiállítás csoportosítására, hogy

minden pavilonban meg lehet állapítani, melyik szövetséges köztársaságból került oda az anyag. A terület jellegzetes növényzetét, állattenyésztését tárgják a látogatók elé, s így a helyes módszerek ismertetésével együtt megismeri magát a köztársaságot is.

800 kolhoz, 200 gép- és traktorállomás legjobb tapasztalatai

A rendezés maga érzékelteti a látogatókkal, hogy a Szovjetunióban a mezőgazdasági termelésnél mindenütt figyelembe veszik, és igen nagy gondot fordítanak a táj adottságaira, és ez a helyes, mert ez egyik jelentős tényezője a magas átlagtermések előadásának. Bemutatják, hogy milyen sikeresen alkalmazták Micsurin elveit és gyakorlatát, hogyan honosították meg növényeket rájuk nézve eddig kedvezőtlen területeken. Így történt, hogy hatalmas kerületekben, ahol még 20 évvel ezelőtt sem mertek álmódni arról, hogy ott gyümölcs, vagy zöldség terem, ma már almát, körtét, cseresznyét, káposztát, burgonyát, uborkát, tököt, dinnyét és sok másféle kertészeti növényt termelnek sikerrel.

A kiállításban rengeteget lehet tanulni. Ez nem is csoda, mert 800 kolhoz, 300 szovhoz, 200 gép- és traktorállomás, több mint 300

állattenyésztő telep, a talajjavítási állomásoknak, a tudományos kutatóintézeteknek, az élenjáró tudósoknak és kiváló mezőgazdasági dolgozóknak gazdag tapasztalatai tárulnak itt a látogatók elé. A hangsúly ezen a kiállításon nem az esetenként elért kimagasló eredményeken van, hanem a nagy területeken évenként elért eredmények bemutatásán, az eljárások, módszerek ismertetésén, amelyekkel a hozamokat állandóan emelték. Ez az elv érvényesül az állattenyésztés ismertetésénél is. A kiállításra annak a szovhozának, vagy kolhozának a farmja került be, ahol egy egész állattörzs kiváló egyedek huzamosabb időn át kiemelkedő hozamokat adtak. Nem az tehát, ahol esetenként 1-2 állat rendkívül kimagasló eredményt ért el. A kiállításon a szarvasmarha törzsek egyedei 5-6 ezer kiló, vagy még ennél is nagyobb évi tejhozamot adnak. Ez az állattenyésztés célja, nem pedig egy-egy állatnál elért eredmény.

30 szarvasmarhafajta

Az állattenyésztésre is jellemző és ezt a kiállítás anyaga is bizonyítja, hogy szem előtt tartják a táj jellegét, a helyi adottságokat, s elsősorban a táj körülményei között legjobban fejlődő állatokat tenyésztik. A kiállításban szarvasmarhákból 30 alapvető fajtát sorakoztattak fel. Láttuk a kozmromói, a szimentáli, a lebeugvinszki és a többi kiváló tejlő fajtákat, de ott láttuk a legnépszerűbb orosz tehénfajták egyikét, a jarosláv fajtát is. Ez bizonyítja, hogy nem azt az utat járták és járják, amit nálunk is járnak, amikor a hortobágyi szarvasmarha fajtát telje-

sen ki akarták írni, tenyésztését szűk körre szorítani.

A magas búzatermés „titka”

Bennünket nagyon közelről érint a gabonatermés hozamának emelkedése. A kiállításban láttam olyan tavaszbúzákat, amelyekből nagy területeken 60-70 mázsás átlagokat takarítottak be hektáronként. Lépten-nyomon találkoztunk többszáz hektáros területeken elért 30-40 mázsás átlagokat szemléltető képekkel. Ezt az eredményt ősi búza termeléseivel érték el.

Mi a „titka” a magas búzatermés eredményeknek? Hogyan érték el, hogy a nagyüzemi gazdálkodás előtt ugyanazon területen az 5-6 mázsás átlagot 30-40, sőt 60-70 mázsásra tudták felemelni?

Ugy érték el, és érik el, hogy biztosítják a talaj táperezjét. A legjobb időben jó magágyba vetik a tisztított, fertőtlenített minőségű vetőmagot. Figyelmetlen kísérlet a vetés fejlődését, a tenyészidő alatt, ha annak szükségére felmerül, többször bátran használnak műtrágyát.

Azon túlmenően, hogy elegendő mennyiségű műtrágya áll a mezőgazdasági rendelkezésre, a mezőgazdasági tudomány emberei a vizsgálatok alapján megállapítják, hogy melyik műtrágyából mikor, mennyit kell a növénynek adni. Növelik a terméshozamokat az elővetemény helyes alkalmazásával, a trágyázásról térféket készítenek, ugyanakkor a vetésről is. Nincs kapkodás és a tervszerű munkának az emelkedő terméshozamokban van meg az eredménye.

(Folytatjuk)

November jésért, a v kornoly vet Sütőipari V es brigádjal ceni és vid ben harcolm és minden tásáért.

A verseny Hajnal utca zó Kovács Ez a brigád kot ér el munka mell zóit szép te deként leh sütőipari do

Az anya vizont már ki János, H Mihály dolg végeznek munkát. Ne azonban az valamin a ízem munká

A Sütőipar ségeimk jó jó minőségű mérni, s ősz dani, ezen a rektan van ban hozzájár ca, a Hajna Vár utcai t Ugy tervezk kások, hogy nyeiket az e meg tovább A vidéki nak ki a ve

Olyan vol egy megbó Az emberek ki sem talál feje tetején Kigyós Sám nvaival együt iskolából. Elő SS különböz később romá szállásokkal e gyén-hátán, e nyek között.

Az utca sz loit. Nehéz rekei csikor patkói dobog nyes kövezeté különítmények lányai menek Tiszacsége kor már nap hosszú sorokb gekből fegyve vente-különít getően villogó között sebzett ték elcsigázot éves legényem

Kigyós Sám gett az utcán mardosta. Ige ki az a bizony madás”. Az e váratlanul kí barna fiataler mes.

— Gábor. Mit lebzelsz sárna kívánko rünk haza gy De Márton ment haza. M parancs gátul

Másnap

pályán gyűlek fiatalok, aztán Tiszacsége felé te őket, borig gyon egy juh mendedekre, de kizavarta őket lónítmény. Mát tek meg Tisz sem volt itt végig az utcá ban. Több min gényt gyűjtött pribékek és m Na, de ahol kell felügyeln égerutat talál ton Gábor. Pá kidolgozták a

esztési

ltársak a köz-
lő értékelete-
ismertették a
osságát, vala-
rs versenyfel-
ását. Az ered-
y a községek
esztési verseny
s községi part-
is teljesítette

hogy a sajtó-
ne kampány-
marosan meg-
találási év. Fog-
gandistáinkkal,
n olvassanak
feladatuknak
szlést.

szel együtt az
is igyekszünk
nevelőnk kis-
etnek egy-er-
gi vagy egyéb
szellebb akte-
nkent a sajtó-
errel dolgozik
berettségű fiatal
aki a Néplap

ottság rendsze-
a az instruk-
értékeleteken
ár elvárásokat
Felülvizsgál-
einknél a sajtó-
és hányítá-
k. Törvényszék
bb dolgotval
retessük meg
ben keressék
lépapot. Ezzel
unk politikai
evalóságát.
Sándor,
járásí part-
prop. oszt. vez.

NOVEMBER 7 MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉÉRT

A Sütőipari Vállalat munkásainak vetélkedése

November 7 méltó megünnepléséért, a vállalatok teljesítéséért komoly vetélkedés alakult ki a Sütőipari Vállalat munkahelyei és brigádjai között is. A debreceni és vidéki üzemek versenyben harcolnak a jobb minőségért, és minden deka liszt megtakarításáért.

A verseny élen jelenleg a Hajnal utcai üzemrészen dolgozó Kovács Miklós brigádja áll. Ez a brigád naponta 121 százalékosan és kifogástalan minőségű munkát végez. A brigád dolgozóit szép teljesítményükért példaként lehet állítani minden sütőipari dolgozó elé.

Az anyagtakarékosság terén viszont már Schaff Ferenc, Bánki János, Hajdu Imre és Kozma Mihály dolgozók járnak élen s végeznek dicséretet érdemlő munkát. Nem követik példájukat azonban az I. sz. üzem dolgozói, valamint a Nyíl utcai II. számú üzem munkásai sem.

A Sütőipari Vállalat üzemegységeinek jó munkáját az izletes, jó minőségű kenyeren lehet lemérni, s őszintén meg kell mondani, ezen a téren az utóbbi hetekben van javulás. Ehhez nagyban hozzájárultak a Rákóczi utcai, a Hajnal utcai üzem és a Vár utcai tanműhely dolgozói. Ugy tervezik az itt dolgozó munkások, hogy eddig elért eredményeiket az elkövetkező napokban még tovább javítsák.

A vidéki üzemek sem maradnak ki a versenyből. Elre a föl-

desiek törtek Csapó Géza vezetésével. Az általuk előállított kenyér minősége kifogástalan. Nagy érdeme az itt dolgozóknak az is, hogy több hónap óta sejtmentesen dolgoznak. A de-

Takarékossági mozgalom a Textilgyárban

A textilgyári dolgozók november 7-re és október 19-re teít vállalatában az anyagtakarékosság is szerepel. E nagyjelentőségű mozgalmat különösen megszívlelték az előkészítő üzemrész dolgozói. A múlt hónapban a maradék és elfekvő fonalakból 50 kilogrammot dolgoztak fel. Megkezdtek ezenkívül a maradék fonalak matringolását is, amelynek segítségével már közel egy mázsa fonalat dolgoztak fel.

A Gazda-mozgalomban is példát mutatnak a textilgyáriak. Havonta átlagosan kétezer forint értékű fa- és fémhulladékot dol-

reicskei útszében Máté Gyula és Ottó Sándor szakmunkások járnak az élen. Jó minőségű kenyérrrel és süteménnyel látják el Derecskének és környékének lakosait.

„Felszabadulási műszak” a Lakatos és Vasöntő Vállalatnál

A kibontakozó nagyszerű versenymozgalomhoz csatlakoznak a Hajdú-Biharmegyei Lakatos és Vasöntő Vállalat munkásai is. Lelkes röpgyűlésen határozták el, hogy „Felszabadulási műszakot” indítanak. Vállalták többek között, hogy október 10-től októ-

ber 19-ig a vállalat minden részlegének minden munkása a réseső tervet 10 százalékkal túlteljesíti. Az öntődei munkások pedig, mivel az öntődében még ma is igen sok a selejt, úgy döntöttek, hogy a „Felszabadulási műszak” ideje alatt a selejtet 10%-kal csökkentik.

„Felszabadulási műszak” a Lakatos és Vasöntő Vállalatnál

A kibontakozó nagyszerű versenymozgalomhoz csatlakoznak a Hajdú-Biharmegyei Lakatos és Vasöntő Vállalat munkásai is. Lelkes röpgyűlésen határozták el, hogy „Felszabadulási műszakot” indítanak. Vállalták többek között, hogy október 10-től októ-

ber 19-ig a vállalat minden részlegének minden munkása a réseső tervet 10 százalékkal túlteljesíti. Az öntődei munkások pedig, mivel az öntődében még ma is igen sok a selejt, úgy döntöttek, hogy a „Felszabadulási műszak” ideje alatt a selejtet 10%-kal csökkentik.

Szervezzék meg az agronómusok a vasárnapi munkát

Kik hátráltatják a vetés időbeni elvégzését?

Az országos meteorológiai intézet jelentése szerint az elkövetkező néhány napra jó idő várható, utána pedig ismét beköszönt az őszi esőzés. Eppen ezért nagyon ki kell használni a mezőgazdasági munkák végzésére a következő pár napot. Az agronómusok szervezzék meg a vasárnapi munkákat, legyenek gazdák a vasárnapi munkának. Dolgozson holnap minden traktor, minden vetőgépj. Vessük a búzát, jövő évi kenyérünk magját addig, míg a jó idő tart.

A debreceni tanyavilágban, a halapi Bocskai termelőszövetkezetben még hozzá sem foztak a búza vetéséhez. A szövetkezet földjein csak a tagság 60 százaléka dolgozik, a többiek háztöri földjükön végzik az őszi termények betakarítását. Igaz, hogy ez is fontos munka, de a jövő évi bőséges gabonatermés biztosítása ennél sokkal előbbrevaló. Most legdöntőbb feladat a Bocskai tszben — és mindenütt a megyében — hogy a vetési munka haladjon.

Hajdúnánáson a gyors vetést a gépállomás gondatlansága akadályozta. Az egyik vetőgépet ugyanis rosszul javították meg, és emiatt a Micsurin termelőszövetkezet négy-öt napot késétt a vetéssel.

A járáskorrendje a vetési munka végzésében

A megyei mezőgazdasági igazgatóság értékelése szerint az őszi

vetésterv teljesítésében első Debrecen város. Őszi búza vetését 14, rozs vetését 75, árpa vetését pedig 63 százalékra teljesítette. Második a biharkeresztesi járás. A tervteljesítésben búzából 8, rozsból 84, árpából pedig 59 százaléka áll. Harmadik az értékelési sorrendben a polgári járás, negyedik a püspökkladányi járás, ötödik a debreceni járás, hatodik a derecskei járás, hetedik a nagylétai járás és utolsó a berettyóújfalui járás. Itt a vetési tervet búzából mindössze 8, rozsból 46, árpából pedig 41 százalékra teljesítették.

Néhány hold kivételével learatták a rizst a megyében

A hajdú-biharmegyei termelőszövetkezetekben és az egyéni termelőknél néhány hold kivételével befejeződött a rizs aratása. Mindenütt javában folyik a cséplés. Október 6-ig a rizstermésnek mintegy 50 százalékát cséplték el. Az újrízai Lenin tsz 90 holdas tábláján 21 mázsa lett az átlagtermés. Befejtette a cséplést a görbeházi Kossuth tsz is, itt 22 mázsa átlagot értek el.

Részben a helyi öntözési lehetőségek kihasználásával, másrészt pedig a megépült Keleti Pöcsa-torna vízével újabb területeket vonnak jövőre öntözés alá Hajdú-Biharban. 1955-ben a megyében kétszer annyi rizst vetnek a termelőszövetkezetek és egyéni termelők, mint ebben az esztendőben.

Az utolsó éjszaka és az

ELSŐ HAJNAL

TÍZ ÉVE SZABAD HAJDÚSZOBOSZLÓ

sikerrel végre is hajtották. Keréket odottak. Ugy szedték a lábukat, mint ahogy talán soha azóta. Mennyivel könnyebb és gyorsabb a lépés, ha szabadság a cél.

A hortobágyi hidat csendőrök őrizték, de a zsilipnél mégis szerencsésen átjutottak. Sűrűn tállakoztak emberekkel. Kétségbeesett, kisírt szemű asszonykara-vánok mentek férjeik, fiaik után.

Bent a városban most már parázslott a hangulat. A város háza udvarát megtöltötték az asszonyok. A polgármester büneit kérték számon. Férjeiket, fiaikat követelték. A polgármester, „Pacuha” Gábor csak dadogott. Nem tehet semmiről semmit. A Gát utcán is csoportokban álltak az emberek. Márton Gábor nagyot fűttengett a sarkon, ahogy befordult. Köréje sereglettek az asszonyok, meg az öregek.

— Hát sikerült visszajönnöd, édes fiam?!
Másonp délre aztán egy újabb csoporttal megérkezett Császi Antti kömvessége is. Azonban szomorú hírt hozott: a németek szoros kordonnal fogták körül a várost, most már lehetetlen a szökés. Nekik is ajánlatos jól elrejtőzni, mert számíthatnak rá, hogy utánuk jönnek.

Márton Gábor összecsomagolt egy kis elemőziát, és kiköltözött az egyik eldugott tanyára. Hettekkel később tudta csak meg, hogy Tiszacsegén rekedt leventetársait a Dunánál harcba vetették, csak minden kiképzés nélkül, csupán golyófogónak — ennek a feladatnak túlnyomó részük sikerrel meg is felelt...

Bent a városban egyre fokozódott a fejeszettség. Az úttesten meg egyre sűrűbb sorokban meneteltek a katonai alakulatok és köztük olyan civilek, akik keleten „nem érezték jól magukat”. Tajtékos, fáradt lo-

vak húzták a nehéz trénszekereket...

Hetedikén délelben aztán váratlanul megrekedt a menet. Szekerről szekerre, csoportról csoportra szállt a hír:

— Jönnék az oroszok!... Szeghalom felől ékelekban. Elvágják az utat... Már Ladányban vannak...

— Jönnék az oroszok!... Jönnék az oroszok!... hangzott ezer és ezer hangon.

— Jönnék az oroszok!
Ki így kiáltotta, ki úgy. A „Facuha” család nemes polgármesteri sarja reszkette, kétségbeesetten, Nagy András irodakezelő pedig úgy, hogy közben öröm csillogott a szemében...

Az úttest hosszú karavánjai irányt változtattak. Megindult minden visszafelé... Nem sokkal ezután agyüdörgés rezgettette meg az ablakokat, és mintha csak ez lett volna a jeladás, morajlani kezdett a föld.

Kigyós Sándor nehezen aludt el ezen az éjszakán. Csak hajnali felé nyomta el az álom. Ez sem tartott sokáig. Fél öt felé hangos dübörgés verte fel a falakat. Szomszédja, Papp Antal verte az ajtót.

— Itt vannak az oroszok!
Kigyós Sándor gyorsan magára kapkodta a ruháját. Sógoraék, Tóth Sámuelék disznóölésre készülnek. Gyorsan átrohan hozzájuk.

Az utca koromsötét volt még, és csendes, mintha váratlanul minden megbékélt volna. Ahogy azonban a város háza előtt elhaladt, izgatott hangok ütöttek meg a fülét. Kiszárvarta aztán szettek robotgatt ki a kapun. A polgármester, a főjegyző, meg a város többi vezető személyisége menekült. Eggett a talaj a lábuk alatt.

Kigyós mosolygott: még a lo-csolókokra is teherkarosszériát szereltek. Mentették a menhető. Balmazújváros felé kerestek ki-

utak. Ok még hittek, de már csak úgy, mint a hajótörött, aki nem menekülhet, de az utolsó szalmaszálaban is megpróbál hinni.

A disznóölés persze elmaradt. Kigyósok lakhelyüket a sógorékkal együtt a pincébe helyezték át. Elkorra már újból hangos lett a táj. Veszedelem közelségben kattogtak a géppuskák, valahol a Kösi csatorna táján. Az utakon aknák robbantak sűrű időközökben. A levegőben német stukkák kavargtak, aknákkal szórták tele a környéket. A Fő utcán egy SS tank rohant hol előre, hol hátra értelmetlenül, cél nélkül, megzavarodva.

Szünet nélkül ropogtak a fegyverek. Estére aztán ismét elcsendesedtek. Csak a visszafelé rohanó szekerek zaja, meg az SS legények vad káromkodása verte fel a csendet. Lassan ez is elhalt. Sötét és nyomasztóan néma volt az éjszaka.

Reggel új vendég kopogott a Kigyós porta pincéjének ajtaján. Szürkeköpenyes, nyúltekintetű fiatal legény verte az ajtót. Beengedték. Körülnézett.

— Nyemzski nyet! — állapította meg mosolyogva, aztán térdre ültette az évesnyi kis Kigyós csemetét, hogy „különös” nyelvén számot adjon neki kalandos harci élményeiről.

Kint egyre nagyobb tért hódított a világosság, hogy végül teljesen eloszlassa az SS bakancsoktól hangos utolsó éjszaka nyomasztó sötétségét...

Márton Gábor elkorra már az ötödik tanyáig jutott. Morajlott körülötte a föld, akármire nézett. Nem megy tovább. Lesz, ami lesz, most már itt marad. Vagy harmincan gyűltek össze a tanyán.

Nemsokára újabb jövevény érkezett: sánta, bicegő ember, vállavetett ujjában. Nagy újságot hozott: ő már találkozott az oroszokkal. Lóháton mentek, meg-

köszöntek is neki, úgy valahogy, hogy „Zdrasztutye”. Nem kellett sokáig várni, a tanyabeliek is megismerkedhettek ezzel a „fúr-csa” köszönéssel. Aztán csakhamar már ők is viszonzták: „Zdrasztutye”.

— Olyan ez, mint nálunk a jónapot — mondogatták. Rövidesen azonban megtudták: a németek gondoskodtak arról, hogy egy ideig még ne lehessen új napjuk. Nagyhegyesnél ellentámadást indítottak, tankos alakulatokkal. Egy másik irányból meg a szövetségük nyitott tüzet a szovjet csapatokra. A tanyáról irányították a szovjet tüzségi ütegeket. A tanya felett süvöltöttek két irányba a lövedékek. Nagy volt a riadalom. A telefonközpont kezelője, egy fiatal hadnagya azonban nyugodtan, mosolyogva járt-kelt a tanya lakói között.

— Ne féljenek... vigyázznak rájuk — magyarázta kézzel, lábbal. Márton Gábert meg bevitte magával a telefon mellé. Nehezen ment a beszélgetés, nem tudták megértetni magukat egymással, hanem aztán találtak egy dalt, amit mindketten ismertek. Ezt énekeltek vagy ötvenszer is egymásután:

— Volga, Volga...
Kint meg dúlt a harc vad, elemi erővel. Villanó fények hasogatták a sötét eget, srappelletek, aknák szabdalták, vágták a földet, tank-lövedékek süvöltöttek a levegőben...

Kemény csata volt, de mire Márton Gábor reggel felmászott a padlás létráján, hogy körülnézzen, már csak távolról morajlott a föld. Balmazújváros felé menekültek a németek. Füst, pernye, felgyújtott kazlak jeleztek útjukat.

Vörösen izzott az ég alja... Szoboszló felé már szabad lett az út, és a szoboszlói emberek útja is szabad lett...

Most itt ül velünk szemben Kigyós Sándor és Márton Gábor. Két szoboszlói tanító sok-sok gazdag élménnyel és egy olyan tanulsággal, amelyet soha nem adhat olvasott történelem... Ez az a tanulság, továbbadják apáról fiúra, nemzedékről nemzedékre...

— O. Gy. —

Melül bejelendik Békekölygyet 1600 fős emelem fel-sőnyjegyzés le-be nemni. s építésvezető

ani, tenyészté-tani.

ermés „titka”

on közelről is hozamának titáson láttam, amelyből 0—70 mázsa ak be héltá-omon talal-ektáros tert-mázsa át-épekkal. Ezt búza termel-

magas búzater-? Hogyan ér-üzemi gazdál-ozon területen agot 30—40. tudták fel-

érik el, hogy táperejét. A nagágyba ve-őtlenített mi-Figyolemmel ödését, a te-annak szüksé-ször bátran át.

hogy elegen-rágya áll a elkezésére, a mány embe-alapján meg-elyük műtrá-ívít kell a nő-llik a termés-etemény he-a trágyáz-senek, ugyan-Nincs kapko-munkának az amokban van

ak)

VASÁRNAP BALASSI BÁLINT EMLÉKÜNNEPÉLY A DÉRI MUZEUMBAN

400 esztendővel ezelőtt, 1554. október 20-án született Balassi Bálint, első nagy költőnk, anyanyelvünk első tudatos művésze. Születésének négy századik évfordulóján a magyar líra születését is ünnepezzük. De 1954 kettes Balassi évforduló, mert június 3-án múlt 360 éve annak, hogy az akkor negyven éves költő Esztergom ostromakor a haza védelmében, török golyótól találva hősi halált halt.

A költő születésének 400 éves évfordulója alkalmával az Újnépcsi Könyvtár záróünnepségeinek keretében megemlékezést tart dr. Bóka László budapesti

egyetemi tanár október 10-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Déri Múzeum előadótermében. Az emlékünnepélyen Simor Erzsébet, Mensáros László és Bán Ibo-lya, a Csokonai Színház művészei Balassi versekkel és énekszámokkal működnek közre.

A műsoros emlékünnepélyre belépőjegyek egységesen 2 forintos árban az Ismeretterjesztő Társulat megyei titkárságán (Déri Múzeum), az egyetemi és agrárakadémiai kultúrfelelősök-nél, az orvostudományi egyetem diákotthonában és előadás előtt a helyszínen válthatók.

HIREK

A MESZÖV vezetőségének felhívása a baromfi- és tojásbegyűjtés megjavítására

Bár az év utolsó negyedében vagyunk, a járások, községek baromfi és tojás begyűjtésében még mindig komoly elmaradás mutatkozik. A megye évi tervteljesítése baromfiból 57, tojásból 89 százalékos.

Az elmaradás oka, hogy a dolgozó parasztság körében nem végeztünk kellő felvilágosító munkát. A tervek maradéktalan teljesítése igen jelentős mértékben függ a földművelészek munkájától, így tehát az elmaradásért komoly felelősség terheli a járási központok és földművelészek vezetőségét.

A MESZÖV vezetősége és a Begyűjtő Vállalat az elmaradás felszámolása érdekében október 1-től november 7-ig begyűjtési hónapot tart. Ezen alkalomból felhívással fordul a földművelészek vezetőségéhez, dolgozóikhoz és a tagsághoz, hogy a baromfi- és tojásbegyűjtési hónap alatt járjanak élen, és az 1954. évi tojás- és baromfi-beadási kötelezettségüket november 7. tiszteletére teljesítsék, ezzel mutassanak példát a falu dolgozóinak.

A földesi földművelészeket baromfi- és tojásfelvásárlója a megye valamennyi baromfi- és tojásfelvásárlóját versenyre hívja ki, az alábbiak teljesítésére.

1. November 7-ig a község 1954. évi teljes baromfi- és tojás-beadási tervét teljesíti.
 2. Minőségi áru felvásárlásánál a selejtet teljesen kiküszöbölik.
 3. A túrajárat alkalmával a túra állását felőrlésre csökkentik.
- Felhívjuk a földművelészeket baromfi- és tojásfelvásárlóját, hogy csatlakozzanak a földesi versenyvállaláshoz.

Hajdú-Biharmegyei Szövetkezetek Szövetsége

1954 Október 9 SZOMBAT

12 évvel ezelőtt, 1942-ben végezték ki Schönherz Zoltánt.

400 évvel ezelőtt, 1554-ben született Balassi Bálint.

485 évvel ezelőtt, 1469-ben halt meg Fra Filippo Lippi, firenzei festőművész.

250 évvel ezelőtt, 1704-ben született Segner András János, fizikus.

60 évvel ezelőtt, 1894-ben halt meg Justh Zsigmond író.

30 évvel ezelőtt, 1924-ben halt meg V. Ja. Brjuszov, orosz költő.

80 évvel ezelőtt, 1874-ben megalakult Gonfben a Nemzetközi Posta-szövetség (UPU).

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, legfeljebb néhány helyen fűtő eső. Mérsékelt szél, északkeleti szél. Az éjszakai lehűlés erősödik, több helyen talajmenti fagy. A napali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek szombaton reggel: 0—plusz 3, délelőtt 11—14 fok között.

RENOVALJÁK, RENDBEHOZZÁK a Bathányi utca 1. számú épület emeleti részét. Az átalakítások befejezése után elszűlt 10 lakásba színesek költöznek be.

GYÜJTSD A VADGESZTENYÉTI Fontos nyersanyag! Átveszi a MEH központi telepe. Külsővásártér 3. és minden áttevőhely. 1 kg 34 fillér. (S)

MA, SZOMBATON este fél 6 és fél 9 órai kezdettel vídám, varietéműsor lesz a Központi Kulturórhonban. Az előadást az Országos Cirkuszvállalat rendezi. Fellépnek Kazal László, Kardos Magda és mások.

A HAJDUSÁGI GYÓGYSZERGYÁR dolgozói részére még ez évben 36 lakásos új telephelyet bérház épül. Az épület 3 millió forintos költségekben készült. Az üzemi a lakások felépítéséhez szükséges pénzt a tervben felült nyereségből teremtette elő.

A SZABADEGYTEM TITKÁRSÁGA közli az egyetem hallgatóival, hogy a Társulat Déri Múzeumban levő irodájában lehet beiratkozni, minden nap délelőtt 9—délután 4-ig, kedden és csütörtökön este 6-ig, szombaton délután 4-ig. Délután 4 óra után a múzeum nyugati (Nemzeti Bank felől) kapujánál lehet az Ismeretterjesztő Társulat-hoz bejutni. A Szabadegyetem ünnepeinek megnyitása október 17-én lesz.

AZ OKTÓBER 11-RE hirdett Berei Mária dalest, amelyet a Zeneművészeti Szakiskolában tartottak volna meg, technikai akadályok miatt elmarad.

Munkásokat keresnek

NYOMDAI segédmunkást azonnalra felvesszünk, Szabadság Lapnyomda, Bajcsy-Zsilinszky u. 1. AH

VASZTERGÁLYOST azonnal felvesszünk. Textilgyár, Bethlen u. 30—32. szám. AH

A DEBRECENI állami gazdaság Lentz-telep keres asztalos, kerékgyártó, ács szakmunkásokat azonnalra. AH

DEBRECEN, Tanács Fajpári Vállalata azonnali belépésre felvessz. asztalos szakmunkásokat. Jelentkezés Debrecen, Kiszegesi út 13. szám alatt. AH

AKADÉMIA Tangazdasága keres autómotor szerelő és elektromosban jártas szakembert, épületkarbantartó segédmunkásokat, állattenyésztési kisegítő dolgozókat. Jelentkezni Bősörményi út 104. AH

KÖMVESEKET, kömves segédmunkásokat és transzportörző kezelőket felvessz a Cementipari Vállalat, Háman Kató u. 3. AH

TRICKLIHEZ férfi segédmunkást felvessz a Keletmagyarországi Üzemélelmészeti Vállalat 1-es telepe, Teleki u. 86. AH

AZONNALI belépésre alkalmazunk mezőgazdasági kovácsot és traktor-szerelőt, répa munkára mezőgazdasági munkásokat. Jelentkezés és felvilágosítás Toborzó Irodában, Vörös Hadsereg útja 36. AH

LAKATOS és Gépipari Vállalat ön-ötödei segédmunkásokat keres felvételre. Jelentkezés Csapó u. 88. AH

KAZANFÜTŐT vizsgával azonnal felvessz a Csokonai Színház. Jelentkezés íratokkal, vasárnap kivételével reggel nyolc és kilenc között a Gazdasági Hivatásban. AH

AKADÉMIA Tangazdasága dugványrépa kieszedéshez munkásokat keres. Holdanként 800 forint. Jelentkezés: Bősörményi út 104. AH

HÜTŐJAVÍTÁSHOZ értő bádógost állandóra, anyagkönyvelőt három hónapra felvessz a Gépjavító Vállalat. Hid u. 4. sz. AH

MAGTISZTÍTÓ gépekhez női és férfi munkásokat felvesszünk. Jelentkezés 9-én és 11-én. Déli sor 19. AH

HIDEGKONYHA vezetőre szakácsot felvessz Országos Csemegyekereskedelmi Vállalat. Jelentkezni Szilmonffy u. 1. AH

A SZOT titkárságának határozata a munkaviszonyban nem lévő szakszervezeti tagok rendkívüli segélyezéséről

A racionalizálás és az ipari szakszervezetnek, és erre az időre járó tagdíját hiánytalanul befizetve.

b) egy évnél hosszabb tagsággal rendelkezik és három hónapnál több tagdíjmaradása nincs;

c) akinél a munkaviszony megszűnése óta legalább hat hét eltelt;

d) nyugdíjra nem jogosult.

A segély összege: abban az esetben, ha

a) a háztartáson belül legalább egy kereső van, egy alkalomra 250 Ft,

b) háztartáson belül kereső nincsen, egy alkalomra 500 Ft.

A segélyezés módja: A segély folyósításának elbírálatát és kifizetését az üzemi

a) legalább egy éve tagja a szakszervezetnek, és erre az időre járó tagdíját hiánytalanul befizetve.

b) egy évnél hosszabb tagsággal rendelkezik és három hónapnál több tagdíjmaradása nincs;

c) akinél a munkaviszony megszűnése óta legalább hat hét eltelt;

d) nyugdíjra nem jogosult.

A segély összege: abban az esetben, ha

a) a háztartáson belül legalább egy kereső van, egy alkalomra 250 Ft,

b) háztartáson belül kereső nincsen, egy alkalomra 500 Ft.

A segélyezés módja: A segély folyósításának elbírálatát és kifizetését az üzemi

(hivatalban szakszervezeti) bizottság végzi, amelyhez a munkaviszony megszűnése előtt a segélykérő tartozott.

Az üzemi bizottsághoz a segélykérő dolgozók kellően indokolt írásbeli kérelemmel fordulhatnak. A segély engedélyezéséről, esetleges elutasításáról a kérelmezőt írásban értesítik.

Abban az esetben, ha a dolgozó az üzemi bizottság döntésével nem ért egyet, panaszával a szakszervezet illetékes területi bizottságához, ennek hiányában vidéken a szakszervezetek megyei tanácsához, Budapesten, ha a szakszervezetnek területi bizottsága nincs, a szakszervezet központjához fordulhat.

Szakszervezetek Országos Tanácsa titkársága

A segélyezés feltételei a következők:

Segélyben részesülhet az a dolgozó, akinek munkaviszonya a racionalizálás következtében megszűnt meg és aki

Párthírek

A VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

A sz. AMG, AG és tanyai pártszervezetek titkárság részére ma délelőtt 9 órakor titkársági értekezletet tartunk a városi párt-vg. Hunyadi utca 3. szám alatti helyiségében.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Fel a fejfel. — BEKE: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Három testőr. — METEOR: háromnegyed 3, 5, egyenlő 8 órakor: Három testőr. — HIRADO: délelőtt 10, 12, 2 órakor: Három testőr. délután 4, 6, 8 órakor: Szibériai rapszódia. — KOS-SUTH: 10-én, vasárnap 3, 5, fél 8 órakor: Róma nyitl város. — KLINIKAI: 10-én, vasárnap fél 3 és 5 órakor: 6-os számú kapu és fél 8 órakor: Fel a fejfel.

Színházi műsor

Ma 3-kor Gül Baba, 8-kor Holnapra kiderül. Vasárnap 3-kor és 7-kor Holnapra kiderül. Kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 7-kor Holnapra kiderül.

EREDMÉNYES KULTURMUNKA folyik az Orvosi Műszergyárban. Különösen Jóni Istvánné, Kovács Sándor, Ujvárosi József, Juhas Sándor, Burai Géza, Pöldes György és Egyedfy József végeznek jó munkát. A kultúrsoport legutóbb Sárkúton, Hajdúszovón szerezett, s aratott megemelt sikert ötletes műsorámaival.

SPORT

VASÁRNAP HÁROMNEGYED 3-KOR D. HONVÉD—GÖDÖLLŐI DOZSA

Az NB II. Keleti csoportjában úgy látszik, hogy elődöntő bajnokság kérdése. Az ózdai előnye szinte behozhatatlan. Most már a kiesés ellen folyik a küzdelem a D. Honvéd egy pont hátránnyal áll a 7. helyezett Salgótarjánai Vasas mögött. Vasárnap erős ellenfelet kap a Gödöllői Dózsa csapatában — mely az ősz fordulójában a D. Lokomotív ellen is győzelmet aratott. Most már minden elvesztett pont sorsdöntő lehet a kiesés szempontjából, ezért vasárnap a D. Honvéd támadócsapatának mindkét pontot meg kellene szerezni. A mérkőzés háromnegyed 3-kor kezdődik a nagyerdői stadionban. Előtte 10 órakor D. Dózsa—Hajdúdorog megyei labdarúgó bajnoki mérkőzést játsznak le.

MEGKEZDÖTT A MEGYEI LOVASBAJNOKSÁG

Hajdú-Bihar 1954. évi lovasbajnokságának első napján, pénteken délután a díjugratásban volt verseny. Eredmények. Haladó lovasok díjugratása (110 cm): 1. Pazonyi (Miskolci HSE) idült névű lóval, 2. Nagy (D. Traktor) Nort-star névű lóval. Kezdő lovasok díjugratása (100 cm): 1. Bodnár (Ohati Traktor) Tücsök névű lóval. Könnyűsúlyú díjugrovás: 1. Molnár (D. Traktor) Nyiregyháza névű lóval. A versenyt ma délután folytatják. — Egy órakor a Mentelepen kerül sor a díjugratás és vadászugratásokra. Ma több, mint 90 fő vesz részt a versenyen.

NAGY GÓLARÁNNYAL GYŐZT A D. ELŐRE—D. ALLOMAS LOKOMOTIV ELLEN

Pénteken délután nagy szelben játszották le a D. Előre—D. Alomas Lokomotív megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést. 3:0-as felidő után a többet támadó Előre végülis 6:0 arányban győzött.

HAT MEGYE RÖPLABDA BAJNOKCSAPATAK TORNÁJA

Pénteken bonyolították le hat megye röplabda bajnoksapata tornájának első napi mérkőzését. A Hajdú-Bihar képviselő D. Haladás együttese Póser nélkül Kétóráss küzdelemben, a nap legizgalmasabb mérkőzésén győzött a Miskolci Haladás ellen 3:2 arányban. Másik mérkőzésen könnyen nyert 3:1-re a Gödöllői Fáklya ellen. A tornát ma reggel 9-től folytatják.

RÖVID SPORTHÍREK

D. Klinizi—Hajdúszoboszlói Szpartakusz megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést bonyolítottak le ma délután 3 órakor a Klinizi pályán.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Partja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja Szerkeszti: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadság Lapnyomda Vállalat

EPÜLETBERENDÁK eladó, Monostorpályi út 90. Wolaffka-telep. AH

ORION 444-es rádió, há-lyozati eladó, Mester u. 26., 5. ajtó. AH

MÖHELYHELYISEGET keresek asztalosnak Csapó u. 25. 7. ajtó, Bálint Sándor. AH

AJTOK, ablakok kaphatók és megrendelhetők. Abel asztalos, Homok u. 62. sz. AH

ELADÓ fényezett háló, kombinált szekrény, konyhabútorok, Domokos Lajos u. 26. Vénkert. AH

GYERMEKHEZ, házmunkára bentlakó munkatérre keresek. Dobozi u. 10. B. lépcső III. 12. AH

BLCSEBREM vagy eladom 5 holdas tanyámat, vidékre is. Díszegri út 215. AH

AUTÓ, motorkecskőpár szakszerű gyors javítása Ujfalussy-nál, Eötvös u. 116. sz. AH

KERTI szivattyúsút, szivó és nyomó eladó, Dicsőfő u. 10. AH

KIFOGÁSTALAN állampótban lévő Perpetuum kályha eladó. Csapó u. 28—30. Kisséknél. AH

ELADÓ szőlő házzal és parcellákkal Martinkán, özv. dr. Olasz Vilmosnál Bacsy-Zs u. 3—5 II. 2/a. AH

UJ kombinált konyhaszekrény eladó, Apponyi u. 51. AH

KÜLÖNBELIARATU bútoroktól szoba gyermektelen házaspárnak, ágyvanyru nélküli kiadó. Kettő darab új fotel eladó, Bar-na u. 14/b. AH

125-ös Csepel eladó, fehérmárványlapot veszlek. Dencsák, Szabadság u. 82. AH

IDŐSEB embert tehén gondozásához felvesszék. Kigyó u. 55. AH

IRÓGEP, számológép javítás Ludmán, Dimitrov u. 5. Telefon: 47-80. AH

ISMÉT vállalkozó bírond, akatátaska, retikül javítás, készítés, retikül festés. Szilágyi bírondos, Simonffy u. 5. Tejpiac udvarban. AH

SPECIÁLIS varrógép javítás K. Nagy műszerész-nél, Debrecen, Tóthfalussy tér 3. AH

EGY harmonium eladó, Cim: Kossuth u. 21. AH

HÁLÓSZOBABUTOR eladó. Érdeklődni Tóthfalussy tér 1. volt Dégenfeld tér. AH

EGY férfiszabó varrógép és egy bikári féle szemes szabóvasaló eladó, Honvéd u. 37. AH

DOLGOZÓ szülők gyermekének gondozását lakás-somon vállalom. Agárdi u. 20. AH

20 kg-os Berkel, mérleket vásárolunk, Mezőkeri Kirendeltség, Szécheny u. 22. AH

ELADÓ mély gyermekkosci, Singer női varrógép, konyhaasztal, Bősörményi út 10. Hajdú Tibor. AH

ELADÓ Andrásy út 50. számú gyümölcsös, érdeklődni vele szembe, 79. szám alatt. AH

GYENGE tanulók tanítását vállalom, magánvizsgára előkészítek. Méliusz tér 7. 4. ajtó. AH

EGY fél ócska háló eladó. Vág u. 4. Bartók Béla utcából. AH

HANNER tangóharmonika eladó. Első emeleti 2. szoba, fűrdőszoba melegvízzel központifűtéses lakásomat, kétszobás ös-komforttal elcserelem. Vörös Hadsereg útja 28/a. I. em. AH

FEHER, mély gyermekkosci eladó. Csillag u. 56. GYERMEKÁGY, keményfa rúcsos és ebédőasztal eladó. Lorántffy u. 38. AH

ELADÓ 2 mázás kőver-daszó és must nagyban. Lázár u. 1. AH



A párt és határozatai részleteséhez és megszabta a növényter lattenyésztes az életszínvo pontjából. hozamának tett emeljük színvonalát, fejlesztését, termékhozam

Ennek a hajtása Hajdú rásztságától vetel. Többsé melnünk, ho sál, zsírral, suk el és a is a kívánt anyagot tud szállítani. Meg kell né szünk mi ele nak Hajdú-B tünk-e jól állataink ne ki a téből, Meg kell mo mulasztást k van a megye teiben az nincs minden lastakarmány hez, a szepte nek megfelelő terv végrehá 14,9 százalékn lent ez? Jele hogy még m minden intéz a hiányzó ab many ellátó bőséges siló tudjuk a teli

A járási legdöntőbb napokban, ha den erőt ige lőzasi terv te lesítésére. V hogy rosszab valy ilyenko példátlan ha ról ilyen hely várakozni, at valahogy ne

Ott tartun tünk is, több lentés számo rossz takarmu ben máris r szarvasmarha ja. Ha már n lesz akkor a pókladányi C romlik az á nagylétai v már rosszabb cija. A hajó lagnál és az jelentették, h az állatok té ges takarma gondoskodni helyszíni felv ténjzen intézk karmányalap mert januáré keserves lesz

A sanyargó nem lesz ele pánkodnak mi nem szár Most gond